

健全志愿服务体系专题培训班在宁波开班

本报记者 应群伟
宁波市委社会工作部融媒体中心 郑晓巧

本报讯 7月31日—8月4日,中央社会工作部健全志愿服务体系专题培训班在宁波开班。

培训班认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻《中共中央办公厅 国务院办公厅关于健全新时代志愿服务体系

的意见》,致力提高思想认识、工作能力,推动各项措施落地见效。

中央社会工作部有关负责同志表示,各级党委社会工作部门和志愿服务组织要把学习贯彻好党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,深入领会和贯彻落实中央关于健全新时代志愿服务体系的部署要求,准确把握各行业各领域志愿服务工作的发展动态、经验成果,以科学

的理念方法思考谋划工作,更好发挥志愿力量在强国建设、民族复兴伟业中的积极作用。

培训班采取授课辅导、经验介绍、项目分享、现场教学和座谈研讨相结合的形式进行,安排中央和国家机关有关部门负责同志以及专家学者,围绕青年、巾帼、科技、文化、国际交往、应急救援、卫生健康等行业领域讲政策、讲发展、讲要求,安排有关地方党委社会工作部门、志愿服务组织的负责

同志和先进典型代表讲案例、讲经验、讲体会,着力搭建互学互鉴、交流研讨的平台,帮助各地在推进健全志愿服务体系工作中把准方向、理清思路、明确重点、抓好落实。

中央和国家机关有关部门志愿服务工作相关负责同志,各省(区、市)、计划单列市、新疆生产建设兵团、省会城市和部分地市党委社会工作部的有关负责同志和志愿服务工作人员约200人参加本次培训。



享清凉 长见识

8月4日,游客在浙江省博物馆孤山馆区浙江西湖美术馆内观看“发现杭州——2023年度杭州考古成果展”。

近期,杭州持续高温,不少游客走进浙江省博物馆孤山馆区、西湖博览会博物馆等观展,乐享清凉的同时增长见识。

新华社 韩传号

(上接1版)

唯快不破

“衢快寻”工作机制的本质,是一个“快”字。

“这么快就帮我找到两个孩子。”占女士激动地握着民警的手说。春节期间,她带着一对儿女在衢州市民公园游玩,人多,孩子很快跑没影。苦寻无果,占女士急忙报警。

“衢快寻”工作机制立即启动,智慧新城公安分局情指中心通过合成作战、视频查找,仅用13分钟就找到了孩子。

今年以来,衢州市公安局依托该机制,进一步加强信息共享,落实前后方一体化立体式搜救,后端快速查找人员轨迹,前端统筹派出所、交巡警及无人机、警犬等力量,提高查人效率,累计出动警力1.2万余人次,平均寻人时间控制在4小时内。

不仅仅是速度快,对于走失人员,衢州公安更是喊出了“不见不散,一查到底”的口号。

比如,衢州市区的派出所分散,如何让群众少跑,主城区一盘棋?衢州公安以“e寻人”在线小程序数智赋能,统筹全城各方救援力量,实现线上“广发”信息、线下“定向”搜救,有效提升效率。同时强调数据多跑、群众少跑,实现求助群众“最多跑一地”。截至目前,“e寻人”小程序已累计查找走失人员110余人次。

再比如,针对四省边际区位特点,衢州市公安局联合黄山、玉山、南平等地,建立省际警务协作机制,强化信息互通、人力互动,形成“一方有警、多方响应”机制。截至目前,累计启动跨省跨市寻人联动60余次,找回跨区域走失人员65人。

“一呼百应”

“‘衢快寻’工作机制的不断运转,其实是为了锻炼‘肌肉’。一旦发生刑事案件,这套机制就可以运用到实战中。我们已有不少成功案例。”叶坚表示。

今年以来,衢州市公安局组建并实体化运行最小作战单元,每天都有值班局领导进驻合成作战中心值守。值班当天,全量掌握电诈类、走失类等重点关注警情,实时跟踪、在线指挥重点警情处置,统筹协调重大警情处置和警力调配。

1月14日22时许,衢州发生一起盗窃车内财物案件,当日值班领导是衢州市公安局党委委员、副局长程佳良。他在合成作战中心坐镇指挥,依托最小作战单元,统筹情指、刑侦、技侦、网安等部门,共研共判共支撑,衢江、柯城、智慧等属地警力联动响应,成功在3个小时内抓获犯罪嫌疑人1名,并追回全部20万元被盗现金。

“我们特别强化对110接警台的源头把控,加强对电诈案件的冻结止付、民生小案的快侦快破以及纠纷类警情的闭环处置。”叶坚说,最终实现最小作战单元环环相扣、岗岗衔接、人人有责,确保突发事件发生后“一呼百应、一招制胜”。

2月25日,衢江区发生一起交通肇事撞伤2人后逃逸警情。接警后,市公安局情指中心提前发起合成处置,统一调度全市数据资源、警种力量,迅速指令特警、派出所等力量支援,仅5分钟即明确嫌疑人身份,并在30分钟内将其抓获。

叶坚介绍,通过7个多月的运转,这一套机制已逐渐发挥效应,“接下去,我们将聚焦‘专业+机制+大数据’的新型警务运行模式,全面提升公安机关应急处突合成作战能力”。

企业生产经营有疑问 法治体检报告来解惑



通讯员 雷汪振 刘鑫辉

本报首席记者 许梅

本报讯 “企业通过法治体检被诊断为‘绿色’低风险,证明我们的经营总体而言是健康的。我们下一步将按照法治体检报告中指出的风险预防建议进行完善,让企业走得稳、走得快、走得远。”近日,收到龙游县人民法院民庭法官叶肖翡翠送上门的涉诉法治体检报告,龙游外贸笋厂董事长项志明觉得很有安全感。

龙游外贸笋厂是当地行业领军企业之一,专业从事水煮笋、调味蔬菜、速冻蔬菜加工、销售,市面上各类手剥笋食品多由该公司生产销售。2023年6月,该厂与

某电子商务公司签订了一份直播带货合同,并支付了相关服务费用,但对方未按约定履行合同义务。纠纷产生将近一年后,该厂诉至法院,希望通过法治手段解决困扰与争议。同时,企业代表还向承办法官表达了经营中的困惑:“遇到纠纷如何高效维权?如何有效预防商业风险?法官能否从法律角度给予指引与帮助?”

企业点单,法院报到。食品加工企业的健康发展,关系人民群众食品安全,也关系营商环境优化提升。为提升司法服务的适配度和精准度,龙游法院民庭庭长高剑成立“助企智囊团”,带领团队展开研究与讨论。

“调查研究是第一位的。线上让企业在线填写《企业法律风险自我诊断表》,线下对企业情况全面摸排,在此基础上形成法治体检报告供企业参考。”

“新修订的《中华人民共和国公司法》于7月1日施行,可以此为契机开展新法宣讲。”

……

确定方向后,团队成员深入企业实地走访了解企业经营状况,确保调研内容有针对性和覆盖性。同时,针对新公司法施行后企业可能面临的涉法问题,团队成员进行详细解读与分析,助力企业第一时间了解新法新规,及时转变观念、调整思路。

充分了解企业的内部架构、部门设置、劳动用工、法务工作等情况后,团队成员依托“浙江法院大脑”平台,进行大数据分析比对,从涉诉情况中分析问题。

经全面梳理,该厂近三年来诉讼案件数量不多,且基本系作为原告要求购货方支付货款的买卖合同案件,涉诉情况良好。企业内部机构完备、制度完善、劳资关系和谐,综合得分较高,团队一致认为企业经营风险低,遂将法治体检结果标记为“绿色”,并提出防范合同风险、季节性用工风险、食品安全风险、知识产权保护和创新转型四大建议。

“希望法院能多给企业提供类似的司法服务,多进企业为员工开展普法宣传,很需要、很实用、很期待。”项志明说。

40℃高温宝宝被困车里 杭州交警紧急破窗

通讯员 孙震星

本报讯 近日,在杭州市临平区人民大道与新丰路交叉口,40℃的高温下,一名16个月大的男宝宝被独自困在了车里,孩子的爸爸妈妈围在车边急得直跺脚。闻讯赶来的几名交警果断破窗救人,孩子最终顺利脱困。

当天上午10点左右,临平区公安分局交警大队城区中队辅警蔡健正在人民大道开展道路巡查,行至新丰路路口时,看到远处一辆白色轿车停在路边,正要上前去劝离车主,身后传来一名女士的求助声:“我孩子被锁在车里了!”

事发突然,蔡健几个大步就冲到车边,同时通过对讲机将情况向中队指挥室作了汇报。此时孩子坐在车后排还比较安稳,手里攥着车钥匙不停玩弄。

一旁的孩子父亲姚先生(化名)告诉蔡健,自己下车打个电话的功夫,孩子就在车里摸到了钥匙,结果还把车子锁上

了。目前已经留在车里10来分钟,他正急着联系开锁公司赶来。孩子妈妈骆女士(化名)心急如焚,不停拍打车窗朝孩子喊话,试图引导孩子按下开锁键。然而小朋友年纪太小,无法理解妈妈的意思,看到妈妈在车窗外急切的呼喊,情绪也逐渐有了变化,开始哭闹起来。

另一边,接到消息的中队长殷超及队员周立奇、邹小强、罗强等人纷纷赶到现场。此时太阳正辣,气温持续攀升,孩子长时间被困在这样的高温环境中,情况危急。

“等不及开锁了,得尽快让孩子脱困。”殷超当机立断,在征得孩子父母同意后,决定破窗。周立奇迅速取出警棍,在确保安全的前提下,用力敲击驾驶室玻璃窗,一下、两下、三下……

但经过多次敲击,车窗却没有破裂的迹象。紧要关头,几名队员拦下过往的公交车,借来安全锤,准备进行第二次破窗。为了防止玻璃碎片溅伤孩子,殷

超选择车窗一角作为最合适的点位,开始敲击车窗。随着两声脆响,车窗顺利破开。

骆女士赶紧将孩子从车内抱了出来,不停安慰孩子,终于止住了哭声。但由于长时间闷在车里,孩子已经满头大汗,小脸也涨得通红。看着安然无恙的儿子,夫妻俩激动不已,对参与救援的几名交警连连道谢。

经了解,小朋友这几天感冒,当天上午夫妻俩想到医院给孩子配药,由于进入医院的车辆较多,于是骆女士便先下车去了医院,姚先生则带着孩子在附近寻找车位。姚先生想着妻子挂号取药应该比较快,就将车子停靠在附近路边,还熄了火。因为没看到妻子出来,姚先生有些着急,就想下车看一看,打个电话问下情况,结果一时疏忽,将车钥匙留在了车内。就这样,孩子拿着钥匙,好奇地按下了锁车键,等姚先生打完电话再拉车门,才发现车子已经被锁,孩子被单独留在了车里。